
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 78

del Consiglio comunale

Oggetto: MOZIONE  AVENTE  AD  OGGETTO:  "INTITOLIAMO  UNA VIA O  UNA PIAZZA AD 
ORIANA FALLACI".

Il giorno  04.07.2024 ad ore 18.03 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai  Consiglieri,  si  è  riunito il 
Consiglio  comunale  sotto  la  presidenza del  signor Piccoli  Paolo  presidente  del  Consiglio 
comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
consigliereBaggia Monica El Barji Assou Merler Andrea

e consiglieriBosetti Stefano Fernandez Andreas Pattini Alberto
Bozzarelli Elisabetta Filippin Giuseppe Pedrotti Alberto
Bridi Vittorio Flor Giovanna Robol Andrea
Brugnara Michele Franceschini Silvia Serra Nicola
Carli Marcello Gilmozzi Italo Urbani Giuseppe
Chilà Filomena Guastamacchia Fabrizio Zanetti Cristian
De Leo Antonio Lenzi Walter Zappini Federico
Demattè Daniele Maestranzi Dario

Assenti: sindaco Ianeselli Franco
consigliereCasonato Giulia Frachetti Piergiorgio Saltori Alessandro

e consiglieriDal Ri Alessandro Giuliani Bruna Tomasi Renato
Filosi Luca Maschio Andrea Uez Tiziano
Fiori Francesca Panetta Salvatore Zanetti Silvia

e pertanto complessivamente presenti n. 27, assenti n. 13, componenti del Consiglio.

Presente:assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa la Vicesegretaria generale Debiasi Franca.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

vista la mozione a firma Bridi  avente ad oggetto: "Intitoliamo una via o una piazza 
ad Oriana Fallaci";

considerato l'emendamento  modificativo  del  dispositivo  della  mozione  sopra 
richiamata, concordato con il presentatore ai sensi dell’art. 85, comma 8 del Regolamento interno 
del Consiglio comunale;

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli  scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

approva

la seguente mozione.

Premesso che la presente mozione era già stata proposta in aula ancora nel marzo 
2021 e discussa in aula il 26 gennaio 2022 ed è stata rimandata alla Commissione consiliare per il 
turismo, la toponomastica, formazione, sport e giovani;

ricordato che la Commissione competente si era riunita il 24 marzo 2022 e dopo 
ampia discussione di cui al verbale, si sono definite le varie modalità di procedura per l'intitolazione 
di vie e piazze, rimarcando che il parere finale spetta al Consiglio comunale;

ritenuto pertanto,  pur nella  consapevolezza che esiste già un numero elevato di 
proposte, anche se poche sono le vie o piazze intitolate alle donne, di ripresentare in Consiglio la 
suddetta mozione del 2021:
− Oriana Fallaci, nata il 29 giugno 1929 a Firenze e vissuta a lungo negli Stati Uniti d'America, è 

considerata  la  più  grande  giornalista  italiana  di  sempre  e  una  delle  scrittrici  italiane  più 
apprezzate del XX secolo.  La sua esistenza scorse all'insegna del binomio tra scrittura e 
impegno civile. A 14 anni prese parte alla Resistenza partigiana militando nel gruppo Giustizia 
e Libertà, maturando dentro di sé quella volontà di essere "in prima linea" che in seguito la 
spinse a raccontare da vicino i principali teatri di guerra del Novecento. La sua attività dal 
fronte,  a  cominciare  dal  1967 con la  guerra  in  Vietnam,  diede vita  alla  figura dell'inviato 
speciale,  in  quel  momento  sconosciuta  al  panorama giornalistico  italiano.  La  tenacia  e  il 
carattere indomito le consentirono di ritagliarsi un ruolo da protagonista in una professione 
che fino a quel momento era appannaggio del mondo maschile. Gli anni Settanta la videro 
trovarsi faccia a faccia con i "grandi" della Terra, incalzati dalle sue domande scomode: da 
Golda  Meir  a  Yasser  Arafat,  da  Henry  Kissinger  a  Mu’ammar  Gheddafi,  fino  alla  storica 
intervista con l'imam Khomeini, nel corso della quale si tolse il velo per protestare contro la 
condizione delle donne nei regimi islamici.
Dopo gli attentati dell'11 settembre 2001 alle Torri Gemelle di New York, si fece portavoce 
attraverso  articoli  e  libri  di  una  forte  denuncia  sulla  decadenza  della  civiltà  occidentale, 
destinata secondo lei a soccombere di fronte al fondamentalismo islamico. Questo la portò ad 
essere oggetto di critiche e contestazioni.
Affetta  dal  cancro,  lasciò  gli  USA per  vivere  gli  ultimi  giorni  nell'amata  Firenze,  dove 
scomparve il 15 settembre 2006.

Tutto ciò premesso,

il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale:

1. ad inserire nell'elenco dei nominativi da  consultare per future intitolazioni, quello di Oriana 
Fallaci.

Si  dà  atto  che  nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.

LA VICESEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Debiasi f.to Piccoli
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Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: MOZIONE AVENTE AD OGGETTO:  "INTITOLIAMO UNA VIA O UNA PIAZZA AD 
ORIANA FALLACI".

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 27
Favorevoli: n.  21  (Baggia,  Bosetti,  Bozzarelli,  Bridi,  Brugnara,  Carli,  Chilà,  De Leo,  Demattè, 
Filippin,  Gilmozzi,  Guastamacchia,  Lenzi,  Maestranzi,  Merler,  Pattini,  Pedrotti,  Piccoli,  Robol, 
Urbani, Zanetti C.)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 6 (El Barji, Fernandez, Flor, Franceschini, Serra, Zappini)
Non votanti: n. 0 

Trento, addì 04.07.2024 la Vicesegretaria generale
f.to Dott.ssa Franca Debiasi
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